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TRANSFORMIMI ER (UML)  SQL

 Transformimet themelore mund të përshkruhen 

në bazë të tri llojeve të tabelave që ato 

prodhojnë:

 Tabela me të njëjtën përmbajtje sikur entiteti prej të 

cilës derivojnë

 Tabela me çelësin e huaj të entitetit prind

 Tabela të derivuara nga marrëdhënie, që përban 

çelësat e huaj të të gjitha entiteteve në 

marrëdhënie



RREGULLAT MBI VLERAT NULL

 Në tabela, vlerat NULL lejohen për çelësa të huaj 
që iu referohen entiteteve opcionale

 Në tabela, vlerat NULL nuk lejohen për çelësa të 
huaj që iu referohen entiteteve të detyrueshme 
(mandatore)

 Në tabela të derivuara nga marrëdhëniet M-M, 
vlerat NULL nuk lejohen për çfardo çelësi, sepse 
vetëm rreshtat komplet nuk humbin kuptimin



1 – 1 (I DETYRUESHËM NË TË DY ANËT)

 Kur të dyja entitetet janë mandatore, secili entitet 
shndërrohet në tabelë dhe çelësi primar i cilësdo 
tabelë mund të paraqitet në tabelen tjetër si çelës 
i huaj



1 – 1 (I DETYRUESHËM / OPCIONAL)

Tabela e anës opcionale duhet të mbajë çelësin 

primar të tabelës tjetër si qelës të huaj



1 – 1 (OPCIONAL NË TË DY ANËT)

 Kur të dyja anët janë opcionale, cilado tabelë 

mund ta marrë qelsin primar të tabelës tjeter si 

qelës të huaj dhe aty lejohen vlerat NULL 



MARRËDHËNIET 1 - M

 Marrëdhëniet 1-M mund të paraqiten qoftë të

detyrueshme apo opcionale në anën M pa 

pasur efekt në transformim

 Ana 1 mund të jetë e detyrueshme apo

opcionale. 

 Në të gjitha rastet, çelësi i huaj duhet të

paraqitet në anën M, e cila përfaqson entitetin

fëmijë, ku vlerat NULL lejohen vetem kur ana 1 

është opcionale



1 – M (I DETYRUESHËM NË TË DY ANËT)



1 – M (I DETYRUESHËM / OPCIONAL)



M – M 

 Marrëdhëniet M-M paraqiten si një tabelë shtesë që 
përmban çelësat primarë nga të dy entitetet

 Transformi i njëjtë aplikohen si në rastet e detyrueshme 
ashtu edhe opcionale, ku kllauza NOT NULL duhet të 
paraqitet medoemos për të dy çelësat primarë. 



MARRËDHËNIET BINARE REKURSIVE

 Një entitet i vetëm me një marrëdhënie 1-1 implikon një lloj
qiftëzimi ndërmjet instancave të atij entiteti.

 Ky qiftëzim mund të jetë në të dy anët  opcional, i 
detyrueshëm apo opcional/detyrueshëm. 

 Në të gjitha rastet, qelësi primar paraqitet edhe si qelës i 
huaj.

 Këto dy atribute janë nga i njëjti domen por ju jepen emra të 
ndryshëm për të treguar përdorimin e tyre

 Kufizimet e qelësit të huaj ndryshojnë sipas marrëdhënies



1 – 1 REKURSIVE



1 – M REKURSIVE



M – M REKURSIVE

 Marrëdhënia M-M krijon një tabelë shtesë

 Mund të definohet si e detyrueshme ose 

opcionale (me përdorimin e fjalëve „duhet“ ose 

„mundet“).

 Në të dyja rastet çelësi primar duhet të 

definohet si „not null“.



M – M REKURSIVE (2)



GJENERALIZIMI

 Transformimi i 
gjeneralizimit mund të 
prodhojë tabela të veqanta 
për supertipin dhe nëntipet

 Tabela e derivuar nga 
supertipi përmban çelësin 
primar si dhe të gjitha 
atributet e përbashkëta  

 Secila tabelë e derivuar nga nëntipet përmban çelësin 
primar të supertipit dhe vetëm ato atribute të cilat 
janë të veçanëta për atë nëntip



GENERALIZIMI (2)

 Në qasje tjetër është të vendosen të gjitha 

atributet nga supertipi dhe nëntipet në një 

tabelë të vetme me vlera null aty ku nevojiten

 Një qasje tjetër është nga një tabelë për 

secilën nëntip që përmbajnë atributet e 

përbashkëta si dhe ato specifike.



ENTITETET E DOBËTA

 Entitetet e dobëta ndryshojnë nga entitetet 

normale vetem se iu nevojiten çelësat nga 

entitetet amë.

 Përdryshe ata kanë të njëjtat mënyra të 

transformimit dhe nuk ka nevojë për rregulla të 

veqanta.



HAPAT E TRANSFORMIMIT

 Lista e mëposhtme përmbledh hapat themelor për
transformimin e diagramit ER në tabela:

 Transformo secilin entitet në tabelë që përmban çelësin
primar dhe atributet e tjera të atij entiteti.

 Transformo secilën marrëdhënie binare ose rekursive
M-M   në tabelë me çelësa të entiteteve dhe atributet
që rrjedhin prej marrëdhënies.

 Transformo secilën marrëdhënie trinare apo n-are në
tabelë.



PËRMBLEDHJE

 Entitetet, atributet dhe marrëdhëniet mund të transformohet direkt
në tabela me anë të disa rregulave të thjeshta.

 Entitetet transformohen në tabela kurse atributet në kolona të atyre 
tabelave

 Tabelat që përfaqsojnë entitetet „fëmijë“ (ana M)  e marrëdhënies, 
duhet të përmbajnë si qelës të huaj, çelësin primar të anës „prind“ 
(ana 1).

 Marrëdheniet M-M transformohen në tabla të cilat përmbajnë çelësat 
primarë të entiteteve që i asociojnë si çelës primar i përbërë 
(composite); komponentet e këtij qelësi janë poashtu edhe qelësa të 
huaj

 Rregullat për gjeneralizim kërkojnë që gjatë transformimit, çelësi 
primar të trashëgohet prej supertipi te nëntipet 

 Kufizuesit e opcionalitetit përkthehen në lejimin apo jo të vlerave 
NULL në çelës të huaj gjatë krijimit të tabelave



PYETJE ???


